Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center

M1 2 2 4 3 1 2 1

‘le JESENSKI IZPITNI ROK

KEMIJA

— Izpitna pola 1 =

Cetrtek, 30. avgust 2012 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, Silcek in
ra¢unalo brez graficnega zaslona in moZnosti raCunanja s simboli. Kandidat dobi list za odgovore.
Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).

Izpitna pola vsebuje 40 nalog izbirnega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 tocko. Pri reSevanju uporabite relativne
atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo tako, da obkroZite ¢rko pred
pravilnim odgovorom. Sproti izpolnite Se list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri
katerih bo izbranih ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 3 prazne.

ORIC 2012
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1. Katero navodilo za varno delo v Solskem kemijskem laboratoriju ni pravilno?

A Prired&enju zveplove kisline v €aso najprej nalijemo koncetrirano kislino, nato pa vodo.
B  Vedno si umij roke, ko zapusti$ laboratorij.

C Vlaboratoriju nikoli ne jej in ne pij.

D Nikoli ne izvajaj poskusov, ki niso predvideni.

2. Katera trditev o atomih oziroma ionih je pravilna?

AV vseh atomih je Stevilo nevtronov enako Stevilu elektronov.
Kation ima ve€ protonov kakor atom istega elementa.

V atomih istega elementa je lahko razli¢no Stevilo nevtronov.

O O

Anion ima enako Stevilo elektronov kakor atom istega elementa.

3. Atom A ima elektronsko konfiguracijo 1s® 2s® 2p°® 3s® 3p*, atom B pa 1s” 2s° 2p° 3s’. Katera
trditev je pravilna?
A Snov A je halogen.
B  Snov B je alkalijska kovina.
C Atom B sprejme elektron in dobi konfiguracijo Zlahtnega plina.
D Atom A odda stiri elektrone, pri tem nastane ion z nabojem 4—.

4. Katera primerjava velikosti radijev atomov oz. ionov je pravilna?

A r(8)>r(s¥)
B r(Ca)>r(Mg)
C nS)>rCI)
D r(Ca*)> nBr)

5. V kateri snovi so gradniki molekule?

A SiOy(s)
B MgO(s)
C NH,CI(s)
D Ixs)

6. Vrstno Stevilo elementa X je 6, elementa Y pa 16. Ugotovite, za katera elementa gre, in poisCite
pravilno trditev o spojini, ki jo elementa tvorita.
A Formula spojine je XY, vezi v spojini so kovalentne polarne.
B  Spojina je sestavljena iz polarnih kotnih molekul.
C Formula spojine je XY, vezi v spojini so ionske.
D Spojina je sestavljena iz linearnih nepolarnih molekul.
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11.

M122-431-2-1

V kateri snovi so molekulske sile med delci najmoc¢nejSe?

O o w

He
N
CO,
SO,

Katere lastnosti so znag€ilne za spojino HCOOH?

o o W

Spojina je pri sobnih pogojih trdna in ima zelo visoko taliSce.
Spojina v talini dobro prevaja elektri¢ni tok.
Spojina je dobro topna v vodi, raztopina prevaja elektri¢ni tok.

PrevladujoCe vrste vezi med molekulami HCOOH so kovalentne vezi.

En mol navedenih snovi je pri temperaturi 0 °C in tlaku 101,3 kPa. Katera snov bo zavzela
prostornino 22,4 L?

A

B
C
D

Didusikov oksid.
Etanol.

Jod.

Silicijev dioksid.

Uredite enacbo kemijske reakcije in izberite pravilno zaporedje koeficientov v enacbi.

o o0 o >r

Aly(SO3)s + HCI — AICI; + H,0 + SO,

2,6,2,3,3
1,4,1,2,2
1,6,2,3,1
1,6,2,3,3

Katera enacba prikazuje proces z negativno entalpijo?

o O o

Clz(g) — 2Cl(g)

Na(g) — Na'(g) +e”
Na'(g) + CI"(g) — NaCl(s)
Na(s) — Na(l)
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12.

13.

14.

15.

16.

Mnozinska koncentracija raztopine H,SOy, je 3,95 M. KolikSna je masna koncentracija te

raztopine?

A 395gL™
B 387gL”
C 395gL™
D 387glL™

Topnost natrijevega klorida je 36,0 g v 100 g H,O pri 20 °C. Kolik8na je masa trdne snovi, ki
ostane, ko odparimo topilo iz 40,3 g nasiCene raztopine?

A
B
C
D

4,03 g
10,7 g
14,59
36,09

Pri sobni temperaturi damo v erlenmajerico 150 mg kosc¢kov cinka in dolijemo 150,0 mL
klorovodikove kisline s koncentracijo 0,100 mol/L. Katera trditev o poteku reakcije je pravilna?

A

B
C
D

Na hitrost reakcije lahko vplivamo le s temperaturo.
Reakcija bo hitreje potekla, ¢e reakcijsko zmes ohladimo na 0 °C.
Reakcija bo hitreje potekla, ¢e dodamo 100 mL vode, ki ima temperaturo 20 °C.

Reakcija bo hitreje potekla, ¢e namesto kod¢kov cinka uporabimo 150 mg cinkovega prahu.

Za reakcijo CO(g) + H2O(g) == COy(g) + Hax(g)
je pri dolo€eni temperaturi konstanta ravnoteZja K. = 4. Izberite pravilno trditev.

o O w »r

S spremembo tlaka ne moremo vplivati na polozaj ravnotezja.
Konstanto ravnotezja izraCunamo po enacbi: K; = [Ho][CO,J/[CO].
Ce zmanj$amo koncentracijo ogljikovega oksida, se ravnoteZje pomakne v desno.

V ravnotezju prevladujejo reaktanti.

Za reakcijo Ny(g) + 2H,0(g) = 2NO(g) + 2H,(g) je AH° > 0.
Kako bi povecali koncentracijo NO(g) v ravnoteZju?

OO W »r

Na koncentracijo NO(g) v ravnoteZju ne moremo vplivati.
Pove€amo tlak vodika v reakcijski posodi.
ZmanjSamo koncentracijo dusika v reakcijski posodi.

Poveamo temperaturo reakcijske zmesi.
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19.

20.
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Zapisana je enacba protolitske reakcije oksalne (etandiojske) kisline. Katera trditev je pravilna?
HOOC-COOH(aq) + H,0O(l) === H;0"(aq) + HC,0, (aq)

Voda je v tej reakciji mocnejSa kislina od oksalne kisline.
Oksalna kislina je enoprotonska kislina.

lon HC,O, je v tej reakciji konjugirana baza molekuli oksalne kisline.

OO W »r

Enacba prikazuje reakcijo nevtralizacije.

Kaj je znacilno za raztopino, ki ima pH 2,57

A Raztopina je bazi¢na.
Koncentracija oksonijevih ionov v tej raztopini je 2,5 - 107" mol/L.

pOH te raztopine je 11,5.

O o W

Ce 1 L te raztopine razred&imo na 10 L, bo pH nove raztopine 1,5.

Za popolno nevtralizacijo vzorca raztopine kalcijevega hidroksida smo porabili 20,00 mL
klorovodikove kisline s koncentracijo 0,1250 mol/L. Kolik§na masa kalcijevega hidroksida je bila
raztopljena v vzorcu?

A 0,0925g
B 0,250g
C 0,1850g
D 0,7400g

Katera reakcija ne poteCe?

A AgNOs(aq) + NaBr(aq) —
Ba(OH),(aq) + Na,SO4(aq) —
Na,S(aq) + HCl(aq) —
NaNOs(aq) + CaCly(aq) —

o O W
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21.

22.

Razli¢ne kovine damo v raztopine soli razli¢nih kovinskih ionov, kakor prikazuje slika.

Del redoks vrste: Li*/Li, Na*/Na, AI**/Al, Fe*'/Fe, Cu*/Cu, Ag'/Ag
Izberite pravilno trditev.

A Reakcije potecejo v ¢asah 1, 2 in 4.
B Reakcija potece le v ¢asi 2.

C Reakcije potecejo v vseh ¢asah.

D

Reakcija ne potece v ¢asi 4.

Skozi raztopino bakrovega sulfata CuSO,4 teCe enosmerni elektri¢ni tok. Na katodi opazimo
izlo€anje bakra. Po eni uri elektrodo stehtamo in ugotovimo, da je za 1,0 g tezja kakor na
zacetku. KolikSen tok je tekel skozi raztopino?

N
s
|

A 021A
B 042A
C 084A
D 168A
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23.

24,

25.

26.
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Katera trditev je pravilna za elemente v periodnem sistemu?

A Elementi so v periodnem sistemu razvrs¢eni po naras¢ajoem masnem Stevilu.

B Vsielementi, ki so pri sobnih pogojih v plinastem stanju, so razvrs¢eni na desni strani
periodnega sistema.

C Vsem kovinam se zadnje polnijo d-orbitale.

D Elemente periodnega sistema razvrstimo v kovine, polkovine in nekovine.

Katera trditev za halogene elemente je pravilna?
A Jod je najmoc&nejSi oksidant.
Brom ima najvisje vrelidCe.

Klor pridobivamo z elektrolizo raztopine natrijevega klorida.

o O W

Elementarni fluor lahko pridobimo z oksidacijo fluoridnih ionov s kalijevim manganatom(VIl)
KMnO,.

Katera trditev o Zveplovi kislini H,SO, je pravilna?

A Koncentrirana Zveplova kislina je mo€an reducent.
Redc&enje Zveplove kisline je endotermen proces.

Soli zveplove kisline so sulfidi.

o o W

V koncentrirani zveplovi kislini lahko raztopimo baker.

Napisana je formula vanilina. Katera trditev o vanilinu je pravilna?

o H
X

OH

Spojina je aromatski keton.
V molekuli vanilina je osem vodikovih atomov.

Spojina je cikli¢ni alifatski alkohol.

o O w »r

Spojina vsebuje karboksilno funkcionalno skupino.
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27. Opredelite razmerje med prikazanima spojinama.

28.

20.

30.

o O w »r

OH Y\/\
\/\)\ OH

Spojini sta polozajna izomera.
Spojini sta funkcionalna izomera.
Spojini sta geometrijska izomera.

Spojini sta enaki.

Prva stopnja pri halogeniranju alkanov je homolitska prekinitev vezi med atomoma v molekuli
halogena. Katera trditev o tem procesu je pravilna?

A

B
C
D

Prekinitev vezi med atomoma je eksotermen proces.
Pri tej prekinitvi vezi nastaneta dva radikala.
Nastali delci so obstojni in nereaktivni.

Pri tej prekinitvi vezi nastaneta karbokation in karboanion.

Katera trditev o cikloalkanih je pravilna?

O O W

Cikloalkani imajo enako splo$no formulo kakor alkani.
Cikloalkan s Sestimi ogljikovimi atomi je izomeren benzenu.
Ogljikovi atomi v molekulah cikloalkanov so sp° hibridizirani.

V molekuli cikloalkana z najmanj ogljikovimi atomi so vsi atomi v isti ravnini.

Katera trditev je pravilna za spojino 3-etilpent-2-en?

O O W

Prvi, drugi, tretji in Cetrti ogljikov atom v molekuli te spojine so v isti ravnini.
Spojina ima cis- in trans-izomer.
Pri hidrogeniranju te spojine nastane produkt, ki ima center kiralnosti.

Pri hidriranju te spojine nastane predvsem 3-etilpentan-2-ol.
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31. Prikazan je kalotni model nekega ogljikovodika.

Katera trditev za to spojino ni pravilna?

A Spojina je cikloalkan.

B  Prikloriranju te spojine ob prisotnosti ustreznega katalizatorja nastane spojina s formulo
CsHsCI.

C Vsi koti med vezmi so enako veliki.

D Molekula je planarna.

32. Kaj se zgodi, ¢e 2-bromo-2-metilpropanu pri sobni temperaturi dodamo vodno raztopino
natrijevega hidroksida?
A Nig, ker se tekoCini ne meSata.
B  Potece nukleofilna substitucija, nastane 2-metilpropan-2-ol.
C Tekocini se zmesata, reakcija pa ne potece.
D

Organska snov se pretvori v 2-metilpropen.

33. Katera spojina je v vodi najslabse topna?

A CH;3;CH,CH,COOH

CH3CH,COOCHj;
CH;CH,CH,CH,CH,CH,CH,CH,CH,OH
CH3;CH,CHO

o o W
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34. Kaj nastane pri navedeni reakciji?

35.

36.

OH
H,SO,
segrevanje

OCH;
A @
B O

OH
C ©

OH

OH 0]

Katera spojina bo nastala pri redukciji spojine M H z LiAIH,?
A Butan.
B Butanal.
C  3-hidroksibutanojska kislina.
D Butan-1,3-diol.
Katera trditev o metil propanoatu je pravilna?

A Metil propanoat lahko z LiAlH, reduciramo v metanol in propanojsko kislino.
Metil propanoat je ester metanojske kisline in propanola.

Metil propanoat ima nizje vreli§€e kakor propanojska kislina.

O O W

Metil propanoat se pri segrevanju v vodni raztopini amonijaka pretvori v metanamid.

13
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37.

38.

39.

40.

Katera trditev o ogljikovih hidratih je pravilna?

O O W

Ogljikovi hidrati so pomembni samo v prehrani.
Disaharid saharoza je sestavljen iz glukoze in fruktoze.
V sadju je poleg monosaharidov tudi disaharid laktoza.

Zelenjava ne vsebuje ogljikovih hidratov.

Katera trditev o lipidih je pravilna?

o O W

Lipidi so spojine z etrsko funkcionalno skupino.

Lipide delimo na tri skupine: enostavni lipidi, dimerni lipidi in polimerni lipidi.

Iz celic in tkiv izoliramo lipide z ekstrakcijo z nepolarnimi topili.

Lipidi so polarne, opti¢no aktivne spojine.

V kateri spojini najdemo amidno skupino?

i
CH3CHy— C— O— CHj

O H

I
CHz— C— N— CH,— CH,— OH

e
CHz— CH— C— O— CHj

NH H

Il I
CH3CHy— C——N—CHs

Kateri monomer potrebujemo za nastanek prikazanega polimera?

o o0 W »r

CH,CH,
|
CH—CH;—CH—CH
|
CH,CHj

But-1-en.
But-2-en.

Butan.
2,3-dimetilbutan.

M122-431-2-1
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